Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arku
Model odpowiedzi uwzgled:
zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegd
Za zadania zamknigte, w kto
Za zadania otwarte, za ktore
Za zadania otwarte, za ktor
z wyszcezegdlnieniem w moc
Jezeli podano wigcej odpow
pierwszej), ile jest w polecer
Jezeli podane w odpowiedz
zawieraja btad merytoryczny

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (1
Sformutowanie zapisane w

Numer
zadania

1. a) Zapoprawne
Przyktady odpowi
— (na zewngtrzne
cukrowe (ktory
— na wewnetrzne
wystepuja na
b) Za poprawne
lipidow — 1 pk
Przyktady odpowi
— biatko moze by
— biatko moze by
powierzchnig /
— Dbialtko moze tk

>robny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla osob stabo widzqcych
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

oziomu rozszerzonego mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.
kres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan

dan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty.
ielono wigcej odpowiedzi niz wynika to z polecenia nalezy przyzna¢ zero punktow.
rzyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna.
przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéow, ile prawidtowych elementow odpowiedzi, zgodnie

dstawit zdajacy.
gumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od

icje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi lub
edz takg nalezy oceni¢ na zero punktow.

12 z nich podlega ocenie) oddzielone sa od siebie uko$nikami (/), np.: ruch konczyn / ruch i w ocenie sa rownowazne.

h nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na oceng.

Maksymalna
Oczekiwana odpowiedz i sposéb jej oceny punktacja Uwagi
za zadanie
‘0znicy w budowie zewngtrznej i wewngtrznej powierzchni blony — 1 pkt. Nie uznaje sig
odpowiedzi: biatko
. . , . ierzchni
rzchni b%ony) Wystqpujq/ sq gbecne tancuchy oligosacharydowe / ??Xéggfngowe
na powierzchni wewnetrznej) (1 pkt), poniewaz jest to
‘zchni btony brak tancuchow oligosacharydowych / cukrowych, ktore nazwa rodzaju
hni zewnetrznej (1 pkt). bialek, a nie sposob
. . . . . ;. . rozmieszczenia.
vienie sposobu rozmieszczenia biatek wzgledem podwdjnej warstwy 2 Tezeli pord .
ezeli pordwnanie
zaczyna si¢ od
powierzchni
wicie zanurzone w podwdjnej warstwie lipidow (1 pkt), wewnetrznej, to
ane tylko z jedna warstwa lipidowa / wyraznie wystawaé ponad jej L?‘;:lpboy\;frzz fhei?y
vwgé na jej ‘pO\?vierzchn‘i (1‘ pkt), . . zewnetrznej.
atej podwdjnej warstwie lipidow 1 wystawac po obu jej stronach (1 pkt).
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Za zaznaczenie sfc

Za prawidlowe ok
Przyktady odpowi
a) (stezenie) 100
b) (reszty aminok

Za poprawne poda
Przyktady odpowi
— transport aktyv
— transport aktyv
Z miejsc o stgz
zgodnie z grad

Za prawidlowe po
Poprawne odpowi
a) fakty: zdania -
b) opinie: zdania

Za trafnie do tekst
Przyktady odpowi
Prawidtowos$¢: mit
— w miejscach/ol
— (w poblizu mie
— w aktywnych (
— rozmieszczenic
struktur /proce
Wyjaénienie: (rozt
— sa one centram
wysokoenerge
(1 pkt),
— energia zgrom:
procesow (1 pl
— umozliwia to (
potrzebna / gd.

Za prawidlowy wy
Za zaznaczenie: B

>robny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla osob stabo widzqcych
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ania C — 1 pkt.

stezenia jonow potasu i charakteru reszt aminokwasowych po 1 pkt.

3
7) (1 pkt),
w kanatach jonowych dla potasu s natadowane) ujemnie (1 pkt).

icy — 1 pkt.

stancji) wymaga naktadu energii, (a transport bierny nie),

stancji) moze odbywac si¢ wbrew gradientowi st¢zen (tej substancji) /
szym do miejsc o st¢zeniu wyzszym, (a transport bierny odbywa si¢
tezen / z miejsc o stezeniu wyzszym do miejsc o stezeniu nizszym).

Jezeli poro6wnanie
zaczyna si¢ od
transportu biernego,
to musi by¢ tez
pelny opis
transportu
czynnego.

merow zdan zawierajacych fakty i zawierajacych opinie po 1 pkt.

okt),
pkt).

ifowana prawidtowos$¢ i poprawne wyjasnienie po 1 pkt.

‘ia skupiaja sig / wystepuja:

komorki, w ktorych jest zapotrzebowanie na energig (1 pkt),
-anelli), gdzie odbywa si¢ ruch (1 pkt),

> / metabolicznie) miejscach/ obszarach komorki (1 pkt),

ondriow w komorce ma zwiazek z zapotrzebowaniem (okreslonych
energi¢ (1 pkt),

'nie mitochondridow ma zwiazek z tym, ze)

tycznymi komorki / organellami, w ktoérych produkowane sa zwiazki
1iezbedne do okreslonych proceséw, wykonania okre§lonej pracy)

v wytworzonym ATP jest potrzebna, np. do wykonania ruchu / przebiegu

) dostarczenie energii tam (do miejsc/ organelli/ procesow), gdzie jest
wa si¢ ruch (1 pkt).

dego z dwoch sformutowan po 1 pkt.
D (1 pkt).
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Za prawidlowe po
Poprawna odpowi

Za poprawnie okre
Poprawna odpowi
9,0 < zakres pH .

10.

Za poprawne wyp
Przyktady odpowi
A — wilosnik / wlo:
powierzchni pobic
B — komorki szpai
utracie wody (prz
wody / regulacja v

11.

Za przedstawienie
Przyktady odpowi

a) proba kontroln
— rysunek: naczy
schemacie dot:
— opis: umieszcz
pedow rosliny,
b) cel wprowadze
— (proba kontrols
— (odniesienie w
o wplywie zast
rosliny (1 pkt),
— umozliwia por
hormonow / at

12.

Za sformutowanie
Przyktady odpowi
a) problem badav
—  wplyw pot

— czy potoze
grawitacji)

>robny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla osob stabo widzqcych
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

wrtosci Ky — 1 pkt.
— (okoto) 1,5 (uM /dm’).

1 podtoza — 1 pkt.
aje si¢ kazdy przedzial wartosci w zakresie pH od powyzej 9,0 do 9,6 /

kazdego z dwoch wierszy tabeli po 1 pkt.

bieranie wody / zwigkszenie powierzchni chtonnej korzenia /

ody (i soli mineralnych) z gleby / podtoza/otoczenia (1 pkt),

iparat szparkowy: regulacja transpiracji / zapobieganie nadmierne;j
‘owywanie) / umozliwienie wydalania pary wodnej / wyparowywania
11a komorek liscia (1 pkt).

Nie uznaje sig
w B odpowiedzi
szparka.

yropozycji proby kontrolnej i podanie celu jej wprowadzania po 1 pkt.

»da 1 umieszczona w niej rosling taka, jaka jest na

1 do zadania (1 pkt),

laczyniu z woda (bez auksyn) takiego samego pedu /
yztworze auksyn (1 pkt).

yy kontrolnej:

zliwia prawidtowg interpretacje wynikow doswiadczenia (1 pkt),

proby dos§wiadczalnej do proby kontrolnej) pozwala na wnioskowanie
2go czynnika doswiadczalnego / auksyn na ukorzenianie /rozwoj/wzrost

| woda

zachowania si¢ rosliny w obu roztworach / okreslenie wptywu
ukorzenienie/rozwoj / wzrost roslin (1 pkt).

y do doswiadczenia problemu badawczego 1 wniosku po 1 pkt.

edow / pedu rosliny / trzykrotki na kierunek ich / jego wzrostu (1 pkt),
w / orientacja rosliny (wzgledem podtoza, wzgledem kierunku sity
yw na kierunek wzrostu pedow? (1 pkt),
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b) wniosek:

— kierunek w
pedy trzyk
ciazenia (1

—  pedy trzyk

13.

Za wlasciwa ocenc
Przyktady odpowi
I. stwierdzenie: fa
— ozigbienie pac:

nieozigbionycl
— rozwoj paczko

innych paczkd
— kazdy paczek 1

rozwinigcia pa

pozostaty uspi
I1. stwierdzenie: p
wyzsza od niezbec
wystepuja tempere
wytworzenia kwia

14.

Za zaznaczenie scl

15.

Za poprawnie pod:
moézgowa po 1 pkt
Poprawne odpowi
a) przysadka moz
b) sprzezenie zwr

16.

Za zaznaczenie sfc

17.

Za podanie wtasct
w ktorej zachodzi
Przyktady odpowi
a) kwas mlekowy
b) (do niedotlenic

wytgzonej prac

(bez uprzednie

18.

Za zaznaczenie sfc

>robny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla osob stabo widzqcych
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

edow trzykrotki nie zalezy od ich potozenia / niezaleznie od potozenia
na w jednym / tym samym kierunku/rosna przeciwnie do kierunku sity

kazuja geotropizm ujemny (1 pkt).

»$ci kazdego z dwoch stwierdzen wraz z uzasadnieniem po 1 pkt.

nieprawdziwe, poniewaz:
1dza jego rozwoj, a nie przerywa stanu uspienia (pozostatych) paczkéw

)

ymulowany przez wczesniejsze ich ozigbienie, a nie oddziatywanie

)

ndywidualnie na ozigbienie / ozigbienie kilku paczkdéw nie powoduje
ieozigbionych / rozwijaly sig tylko paczki ozigbione, nieozigbione

kt).

est prawdziwe, gdyz klimat tropikalny charakteryzuje si¢ temperatura

izigbienia paczkow przed zakwitnigciem / w klimacie tropikalnym nie
10 °C / aby zostal wytworzony kwiat paczek musi by¢ ozigbiony / do
potrzebne obnizenie temperatury (1 pkt).

Nie uznaje si¢
odpowiedzi,

w ktorych nie
ma przy
stwierdzeniu 1.
1 II. okreslenia
czy jest ono
prawdziwe, czy
falszywe.

D — 1 pkt.

vy gruczohu i wspoétzalezno$ci migdzy podwzgdrzem i przysadka

ylny ptlat przysadki mozgowej (1 pkt),
emne) (1 pkt).

ania C — 1 pkt.

vy produktu koncowego oddychania beztlenowego 1 opisanie sytuacji,
aj oddychania po 1 pkt.

an (1 pkt),

10rek migsniowych / oddychania beztlenowego) dochodzi w czasie
1/ duzego / nadmiernego / zbyt duzego / duzego wysitku fizycznego
agu / rozgrzewki) (1 pkt).

ania A — 1 pkt.
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Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

19.

Za prawidtowe op

trawienia thuszczd

Przyktady odpowi

a)

— lipaza trzustko
1 kwasami thus;

— stopniowo rozl

reszty kwasow
b) diglicerydy (dy

20.

Za prawidlowy wy
Poprawne odpowir

21.

Za kazdy z dwoch

Przyktady odpowi

—  wysitek fizycz
(W wymienion

— wskaznik wzrc
aktywnosci str

— wigkszy wzros
wysitku fizycz
w strukturach 1
(1 pkt),

— wigkszy wzros
zuzywajacych
ukrwienia ma 1
pokarmowym |

— najwigkszy wz
szkieletowych
w przewodzie

22.

Za podanie wiascr
Przyktady odpowi
Czynnik: zasolenic
Wyjasnienie (przy
— Wwyzsze stezeni

>robny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla osob stabo widzqcych
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

riatania lipazy trzustkowej i podanie nazw wszystkich produktow
kt.

olizuje/rozrywa/niszczy / (kolejne) wiazania (estrowe) migdzy glicerolem
ni / resztami kwasow thuszczowych (1 pkt),

szcze na glicerol 1 kwasy ttuszczowe / odrywa/ odtacza od glicerolu
wych (1 pkt).

ydy), monoglicerydy, glicerol, kwasy tluszczowe (1 pkt).

dego z dwodch sformutowan — po 1 pkt.
1 pkt), E (1 pkt).

sformutowanych wnioskéw po 1 pkt.

adzi do wzrostu wskaznika przeptywu krwi / ukrwienia

<turach) (1 pkt),

ptywu krwi / wzrost przeptywu krwi zalezy od rodzaju struktury /

jest r6zny dla réznych struktur (1 pkt),

ywu krwi / ukrwienia ma miejsce w strukturach aktywnych (w czasie
ruzywajacych duzo energii / mniejszy wzrost przeptywu krwi ma miejsce
ywnych (w czasie wysitku fizycznego), zuzywajacych mato energii

ywu krwi / ukrwienia ma miejsce w strukturach aktywnych /
ergii, np. migé$niach szkieletowych / mniejszy wzrost przeptywu krwi /
w strukturach mato aktywnych / zuzywajacych mato energii, np. uktadzie

plywu krwi (wsrdd wszystkich struktur) wystepuje w mig§niach
.ejszy wzrost przeptywu krwi (wérdd wszystkich struktur) wystepuje
ywym (1 pkt).

ynnika i poprawne wyjasnienie po 1 pkt.
1 pkt).

yru w Srodowisku zewnetrznym / hipertonicznos¢ roztworu zewngtrznego
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powoduje osm
— organizm traci
0 stezeniu wy?z
— plyny ustrojow
osmotycznie z

23.

Za poprawne wyja
Przyktady odpowi
— (wynika) z kor
w ktorym poru
— (optywowy ks:
1 powietrza / oj

24.

Za podanie poprav
Poprawne odpowi
uktad krwiono$ny

25.

Za poprawnie okre

a) Podobienstwo:
b) Roéznica:

— pobdr tlent

spada / zm

— udziat pluc

26.

Za poprawne wyja
Przyktady odpowi
a) (przedstawiony
do rozmnozeni
b) (organizmy po
rodzicielski, pc
bezplciowe / p

27.

Za poprawne wpis
Poprawne odpowi
1 —DNA, 2 — RN/

28.

Za poprawne zapis
Przyktady odpowi
a) genotypy rodz
b) genotypy dziec

>robny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla osob stabo widzqcych
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

przenikanie / wyptywanie wody z organizmu (do jego otoczenia) (1 pkt),
oniewaz przeplywa ona z roztworu o stezeniu nizszym do roztworu

pkt),
zat morskich sa hipotoniczne wzglgdem wody morskiej, dlatego woda

ptywa (1 pkt).

orzyczyny podobienstwa ksztaltu ciala ryb i ptakéw — 1 pkt.

ci pokonywania / zmniejszania oporu wody i powietrza / oporu osrodka,
» / Zyja te organizmy,

a) jest przystosowaniem do pokonywania / zmniejszania oporu wody
odka, (w ktorym porusza si¢ zwierzg).

1zw dwoch uktadoéw — 1 pkt.

liczy / moczowy.

dobienstwo 1 rdznicg po 1 pkt.
je wzrost / rosnie pobor tlenu przez phuca i skore (1 pkt).

korg prawie si¢ nie zmienia / jest ustabilizowany, przez pluca maleje /

(1 pkt),
rze tlenu jest wigkszy niz udziat skory (1 pkt).

do kazdego z podpunktow (a i b) po 1 pkt.

pozbycia si¢ rozgwiazd) nie jest skuteczny, gdyz prowadzi

rgwiazd (1 pkt),

»zgwiazdy) maja taka sama informacjg genetyczng jak organizm
powstaja w wyniku rozmnazania bezptciowego / poniewaz rozmnazanie
2neracje nie réznicuje organizméw / poniewaz sa klonami (1 pkt).

dych dwéch z czterech nazw kwasow nukleinowych po 1 pkt.

RNA / hnRNA, 3 - mRNA, 4 — tRNA (2 pkt).

10typow rodzicoéw i dziecka po 1 pkt.

1, Aa /obydwoje rodzice maja genotyp: Aa (1 pkt),
. Aa (1 pkt).
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29.

Za poprawne zapis
po 1 pkt.

Przyktady odpowi
a) genotypy: sam
b) kolor oczu: sar

30.

Za zaznaczenie od

31.

Za poprawnie pod:
Przyktad odpowie
Mutagenny efekt 1

32.

Za podanie nazwy
argumentu po 1 pk
a) Poprawna odp:
b) Przyktad argur
Kapusta transgenic

(1 pkt).

33.

Za zaznaczenie od

34.

Za podanie trafnej
Poprawna odpowi:

35.

Za poprawny, prav
Kazdy podany prz
ro$linozerca — draj
II rz. — cztowiek.

Przyktady odpowi
ziemniak — stonka
martwa materia or

36.

Za poprawne poda
$nieznej — 1 pkt.

Przyktady odpowi
zapobiegnie nadm
populacji nornikoy

37.

Za podanie nazwy
Przyktady odpowi
— Najsilniejszym

na glebie o $re

>robny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla osob stabo widzqcych
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

10typoéw krzyzowanych osobnikéw i podanie koloru oczu potomstwa

¢ samiec XA Y/ XA YO/ XA Y (1 pkt),

olor czerwony, samce — kolor biaty (1 pkt).

Nie uznaje sig¢
innych oznaczen
literowych.

1 C — 1 pkt.

agenny efekt letalny promieniowania jonizujacego — 1 pkt.

:dzie stabszy w powietrzu o nizszej zawartosci tlenu od normalne;.

rego organu (w ktorym jest wigcej biatek wiazacych kadm) i trafnego
korzen (1 pkt).

madzi mniej kadmu w pedzie nadziemnym, ktory jest czg$cia jadalng

1A — 1 pkt.

nkéw nazwy doboru naturalnego — 1 pkt.
or kierunkowy / kierunkowy.

)bny przyktad tancucha pokarmowego — 1 pkt.
acucha pokarmowego musi by¢ zgodny ze schematem: roslina —
cztowiek lub martwa materia organiczna — konsument I rz. — konsument

aczana) — bazant — cztowiek,
1 — dzdzownica — kura — cztowiek.

:pstwa dla populacji nornikow wynikajace z pojawienia si¢ sowy

rozwojowi populacji nornikdéw / spetni rolg regulatora liczebnosci
» zmniejszy¢ liczebno$¢ populacji nornikow.

rej trawy 1 poprawne uzasadnienie — 1 pkt.

entem okazat si¢ /jest rajgras / trawa z rodzaju rajgras, poniewaz rajgras
[gotnosci (optymalnej) zahamowat rozwoj innych traw, (ktore na takiej
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glebie rozwijaj
kazda z traw w
razem / konku
rajgras wyelim
wilgotnos$ci / o

38.

Za zaznaczenie sfc

39.

Za trafny argumen
Przyktady odpowi

nie beda wproy
szkodnikami/$:
bedzie mniejsz
insektycydami
nie beda zatruy
obszarze uprav

>robny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla osob stabo widzqcych
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

lepiej),

yojedynczo najlepiej rosnie na glebie srednio wilgotnej, kiedy sa wysiane
oba (w tych warunkach) najlepiej na tej glebie rozwija sig rajgras,

~vyparl pozostale trawy/ stoktosg i wyczynca z podtoza o $rednie;j

ego dla wszystkich badanych traw.

ania B — 1 pkt.

iony do ochrony §rodowiska — 1 pkt.

do $§rodowiska chemiczne $rodki ochrony bawelny przed
radobdjcze,
zyszczenie srodowiska srodkami owadobdjczymi/ chemicznymi/

ydkami owadobojczymi inne owady/owady pozyteczne wystgpujace na
ny.

Nie uznaje sig
odpowiedzi:
herbicydy.
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